

理性討論大嶼填海 達成共識創造未來

近來香港社會各界圍繞「明日大嶼願景」展開了熱烈的討論。這是一個令人憧憬和鼓舞的美好藍圖，預計將填海1,700公頃，建造龐大的人工島和配套交通網絡。滄海變沃土，橫空出新城，將為香港未來的發展，帶來強大的動力。不過，也由於這只是一個大的輪廓，許多細節還需要進一步研究和論證，有部分市民對其必要性和可行性了解不足，甚至有一些反對的聲音，這也是正常的現象。

就目前的討論情況看，公眾最關心的是，為什麼不從現有的土地選項來解

決，而要「捨近求遠」地填海造島？大家都知道，填海造島是取得大面積土地最為簡便、最有效益的方式，在上世紀六十到八十年代，香港就是靠大規模的填海，造出了沙田等新市鎮，拓展了維港兩岸的商業核心區，創造了輝煌的奇跡。與香港相似的新加坡，也是依靠填海來解決房屋問題，滿足了國民的基本住宅需求。至於其他取得土地的方式，包括發展新界、回收農地、改變粉嶺高爾夫球場用途等等，也會面臨許多更加棘手的難題，包括需投放大量資源處理基建及交通配套，容易引發抗爭和面臨

司法覆核官司，需時漫長、成本可能更高、土地零散、難以整體規劃，遠離市區、無法解決商業用地短缺等等。因此，雖然讓願景化為現實的過程不會一帆風順，但只要全民達成共識，就不會存在不可克服的障礙，加上政府下決心去做，運用最先進的填海造島技術，只要十年左右就可以見到成效。最重要的是，這個願景能夠給廣大市民帶來新希望，為青年一代創造新空間。

有人質疑填海計劃耗資數千億，會否耗盡香港的儲備，這種擔憂恐怕就是杞人憂天了。據經濟學家粗略估計，填

海1,700公頃，僅賣地收入就可以收回大部分的建設成本，加上政府是在二三十年內逐步投入的，分攤到每一年就只需要約數百億元，與現在基建工程的開支差不多，政府的財政完全可以承擔。而且，這些都是對未來的投資，讓香港新一代有寬敞的住房、更多的發展機會。今日不抓紧去做，就有可能失去明天。因此，政府有關部門需要集中力量，加快研究和規劃的進度。同時，也要向公眾作出更多的解釋和說明，讓大家通過理性的討論，就這個願景的方向達成共識，同心協力地共創未來。

時

評



案中女死者陳秀華。

無屍謀殺案 切肉員囚終身

官斥被告無悔意 說謊視道德無物

前年5月深水埗揭發無屍命案，現年52歲、任凍肉切割員的被告顏永周前日被裁定謀殺及非法埋葬屍體罪成，法官李瀚良昨依例判處被告終身監禁。李官宣讀判詞時表示「雖然法律制裁過程緩慢，但最終公義會彰顯。」並讚揚警方盡力調查，同時斥責被告說謊視道德如無物，定罪亦不作求情，毫無悔意。



死者陳秀華的兒子，在庭外感謝警方西九龍重案組的協助。

NOW新聞截圖

這宗無屍命案由3女4男組成陪審團，前日經退庭商議9小時以5比2的大比數，裁定被告顏永周謀殺罪成、6比1裁定非法埋葬屍體罪成。法官李瀚良昨依例就謀殺罪成判處終身監禁，另非法埋葬屍體罪判監7年，兩項刑期同時執行。法官昨判刑時，案中62歲女死者陳秀華的兒子陳浩文亦到庭聽取判決，當他聽到法官宣判被告終身監禁時表現冷靜。

被告顏永周在犯人欄聞判後，表現冷靜。辯方大律師徐福亮表示，被告並無求情，但指非法埋葬屍體罪最高刑罰為監禁7年，冀法官考慮判監禁3年。但法官李瀚良稱，被告肢解死者以掩飾其謀殺行為，顯示其對死者不尊重，相信事件令死者家人非常傷心，案情是最嚴重級別，因此就非法埋葬屍體罪名判處最高的7年監禁。

閉路電視片段成關鍵

法官李瀚良在宣讀判詞時表示，「雖然法律制裁過程緩慢，但最終公義會彰顯。」李官又指，閉路電視片段在本案起應有作用，亦有賴警方鏗而不捨調查，表現專業，最終將罪犯繩之於法。

案情透露，女死者陳秀華生

前任地盤保安，為現年52歲被告顏永周前妻母親的妹妹。案發於2016年5月1日，陳下班後到過顏位於深水埗寓所後，自此失蹤。陳的兒子連續數日與母親失去聯絡，於是報警。

警員經調查發現陳婦曾到顏某寓所，並在顏的寓所內發現大量屬於陳婦血跡，另大廈閉路電視拍攝得顏曾多次拿着多袋物件離開的片段。顏在警員盤問下，聲稱目睹一名叫「阿海」賣器官的同鄉殺害陳婦，企圖將罪名推給一名叫「阿海」的人。警方不斷尋找死者屍體，但始終未有發現。

庭上透露，被告顏永周曾多次因非法入境、管有假身份證、違反逗留條件等罪被判入獄，案件分

別在1988年、1992年、1994年及2010年發生，每次被告入獄9個月至30個月不等，而被告最終於2011年6月出獄後，於石硤尾街市任職凍肉店員工，直至2016年5月14日被捕為止。

死者兒感安慰 憾未尋回母遺體

這宗轟動香港的無屍謀殺案經過長達兩年多調查及審訊，52歲被告顏永周謀殺罪成被判終身監禁，案中六旬女死者的兒子對裁決感安慰，感謝警方兩年多以來的調查。

女死者陳秀華的兒子陳浩文，與母相依為命、感情深厚。2016年5月1日晚約7時，陳兒接獲母親陳秀華電話提他弄好飯菜等她回家一起晚膳，但母親自此下落不明，這次對話成為母子二人最後對話。

謝警追查兩年

陳兒自案件開審以來除出庭作證外，每日也到庭聽審，他昨聽到判刑時雖表現冷靜，但仍難掩安慰神色。事後陳兒在庭外表示，認為被告有很多隱瞞，幸法庭有一個公正裁決，相信母親在天之靈亦欣慰，但遺憾未能尋回母親遺體。此外，陳兒衷心感謝警方兩年多的調查，將犯人繩之於法。

警方昨在庭外展示涉案證物，包括一雙鞋、鐵錘及染血茶几。西九龍總區刑事總部總區重案組第三A隊高級督察劉詩慧表示，因這宗案件無屍體及目擊證人，警方只能依賴環境證供，增加調查難度。劉指出，警方在調查過程中，不斷翻查有關街道一帶閉路電視，冀能尋獲死者屍體，惟始終未有發現。



發生無屍謀殺案的長沙灣道132號。



當年揭發無屍兇案後，大批探員到場搜證。資料圖片